1. Dokazte, ze nasledujici zobrazeni jsou bijektivni:

(a) f:NxN=N,f(z,y) =222y — 1),
(b) f:(a,b) = R, f(x) = §=5.

T

Udejte ptedpis inverznich zobrazeni.

2. Pro disjunktni mnoziny A a B dokazte, ze zobrazeni f : P(AU B) — P(A) x P(B) definované
predpisem f(X) = (X N A, X N B) je bijekce. Naleznéte zobrazeni inverzni.

Relace

(Binarni) relaci mezi mnozinami A a B definujeme jako podmnozinu R C A x B.
e Obecné R C A1 x Ag x --- X A,

e Zobrazeni f : A — B odpovida relaci Ry C A x B s vlastnosti, Ze pro libovolné
a € A existuje pravé jedno b € B, tak ze (a,b) € Ry.

e Skladani relaci R C A x B a § C B x C se definuje predpisem
SoR={(a,c) e AxC; 3be B; (a,b) € R, (b,c) €S}
SoRCAxC.
e SOoRCAXC, TCCxD,pakplati To(SoR)=(ToS)oR.
e idpoR=R=Roidy
e Inverzni relace R~! k realci R C A x B se definuje jako R™! = {(b,a); (a,b) € R}.
Plat{ R~ C B x A. Ziejmé Rp—1 = R;".

Vlastnosti relaci:

Pokud R C A x A, pak tikdme, ze R je relace na mnozin& A. Relace na mnoziné A se
nazyva:

(a) reflexivni, pokud id4 C R, tedy pokud pro Va € A plati (a,a) € R;
(b) symetricka, pokud R~! = R, tedy pokud Va,b € A; (a,b) € R, pak (b,a) € R;

(c) tranzitivni, pokud R o R C R, tedy pokud Va,b € A; (a,b) € R a (b,c) € R, pak
(a,c) € R;

(d) antisymetricka, pokud RN R~! C idy4, tedy pokud Va,b € A; (a,b) € R, (b,a) € R,
pak a = b.

Relace R na mnoziné A se nazyva ekvivalence, pokud je soucasné reflexivni, symetricka a
tranzitivni.

Relace R na mnoziné A se nazyva uspofadani, pokud je soucasné reflexivni, antisymetricka
a tranzitivni.

3. Na mnoziné {0, 1} naleznéte vsechny relace, které jsou:

(a
(b
(c
(d

reflexivni;
symetrické;

tranzitivni;

~— ~— —

relace ekvivalence;



(e) symetrické a tranzitivnf;
(f) symetrické a antisymetrické.
Totéz v pripadé jednoprvkové a prazdné mnoziny.
. Na mnoziné {1, 2,3} naleznéte vSechny relace ekvivalence.

. Je ddna relace p na mnoziné N. Rozhodnéte zda p je reflexivni, resp. symetrickd, resp. antisy-
metrickd, resp. tranzitivni relace, je-li pro x,y € N:

a) xpy < x -y je liché &islo;

(a)
(b) xpy < x,y jsou nesoudélna,
c)

(c) zpy o y=axVy=2zxVy=3x;

(d) zpy & |z —y|=3Vz=y.

. Je dédna relace p na mnoziné P(A), kde A je neprazdna koneénd mnozina. Rozhodnéte zda p je
reflexivni, resp. symetrickd, resp. antisymetrickd, resp. tranzitivni relace, je-li pro X, Y € P(A):

(a) XpY & XUY = 4

(b) XpY & X =0V X = A;

(c) XpY & XNY =0

(d) YpY < mnoziny X,Y maji stejny pocet prvku.

. Na mnoziné M je definovana relace p. Rozhodnéte, zda p je relaci ekvivalence na M, je-li:
Y) EZ XZ; y=xzneboy=x+ 1},

b) M=R; p={(z,y) eRxR; z —y €Z};
y)

M=R; p={(z,y) e RxR; [z —y| <1};
d) M =P(N); p={(4,B) € P(N) x P(N); (A— B) je koneénd mnozina};
(e) M =P(N); p={(A,B) € P(N) x P(N); (A= B) je koneénd mnozina};



